

# 美国大选暴露金钱政治真面目

新华社记者

新华  
时评

激烈程度堪比贴身肉搏的美国2020年总统和国会议员选举虽已尘埃落定,但余波未平未息,除两党缠斗仍在继续外,竞选背后的巨额开支也让人质疑所谓“民主”选举的“含金量”。

据媒体报道,2020年直接用于美国总统和国会议员选举的费用将超过140亿美元,是2016年大选的两倍多。除此之外,一些利益团体的助选资金也很惊人。据民间组织“回应政治研究中心”测算,仅2020年10月份各利益集团助选的花费就高达12亿美元。金钱政治的真面目在本次大选中再次显露无遗。

统计显示,竞选捐款仅有约20%为普通民众的小额捐款。动辄上亿的大额捐款不是来自华尔街金融大鳄和硅谷科技巨头,就是其他巨富大佬。他们的捐助当然不是出于“民主”理

念,而是扶持未来能够对自己有利的人,好把捐出去的钱加倍收回来。

竞选只是美国金钱政治的一个方面。虽然美国名义上有一套严格的防腐败法规,但同样也有众多合法的权钱交易“暗道”。最典型的要数游说现象。各利益集团通过说服政策制定者为自己谋取利益,而作为回报,自然少不了政治献金或者暗箱操作的其他交易。因此,美国一些“奇葩”政策的出台也就不足为奇了。

以毒品和枪支为例。据官方统计数据,美国吸毒及滥用药物的成年人有1970多万人,每年造成的损失高达7400亿美元。尽管如此,近年来各州大麻合法化以及放松对阿片类药物管控的政策却不断出台,联邦层面的管控也是越来越松。这背后,是毒品生产和经营者赚的盆满钵满。枪支泛滥早就是美国一大社会问题,每年因枪击死亡人数平均都在三万以上,2020

年死于枪支暴力者更是高达4万多。但就因为以全国步枪协会为代表的拥枪团体的政治献金和游说,控枪成为一个难解的死结。

还有一个被称为供政客们在政界两界华丽转身的“旋转门”。每次两党政权交接后,都有大批原政府官员赴企业担任高管,而一旦所属党派重新掌权,他们又纷纷回归政府岗位,甚至权力范围直接涵盖原任职企业,个中“奥妙”不言而喻。

从政府要职离任的官员还有一个名正言顺的捞钱渠道:到企业或者机构演讲,出场费动辄几十上百万美元,真是把“余热”发挥得淋漓尽致。付钱者要么是曾经得到的关照偿还人情债,要么就是看中了官员们从政多年积累起来的影响力和人脉。

说到底,所谓的美式民主根本不是什么普罗大众的民主,而是权贵富豪们的金钱游戏。担任竞选法律中心

联邦竞选改革项目主任的布伦丹·费希尔说:“不同政治立场的选民都受够了金钱政治和财大气粗的做法。”耗资巨资才在佐治亚州艰难赢得参议院席位的乔恩·奥索夫在他的竞选网站上说:“只要政治影响力可以用金钱买到,我们政府的政策就会优待最有势力的特殊利益者。”

一个名为“共同事业”的无党派草根组织在其官网上写道:“我们需要一个代表所有人听取所有人呼声的民主——和一个为所有美国人而不仅仅是少数富人服务的政府。”

美国国内对金钱政治有清醒认识的人和机构不在少数,普通公众也是自己的呼声不被倾听而愤怒,但早已经被金钱绑架的美式民主积重难返,更何况政客们根本无意去改变。这样的所谓民主,实在是玷污了“民主”二字。

新华社纽约1月15日电

## 美中贸易全国委员会呼吁美政府削减对华关税

新华社华盛顿1月14日电 (记者许缘 高攀) 美中贸易全国委员会和牛津经济研究院14日联合发布报告说,美国从对华贸易投资中受益,中美经贸摩擦有损美国经济。报告呼吁美国政府削减对华关税,造福两国和全球经济。

这份题为《美中经济关系》的报告指出,良性中美经贸关系能让美国得利,削减对华关税将有利于美国经济并创造就业机会。取消贸易壁垒、抵

制保护主义将有助于重建中美关系,让两国和全球经济都从中受益。

报告说,中美经贸摩擦损害美国经济,影响就业增长。报告估算,2018年至2019年期间,美国为中美经贸摩擦付出的经济成本约占美国国内生产总值(GDP)的0.5%,以2020年价格计算约合1080亿美元。中美经贸摩擦一度令美国损失24.5万个就业岗位,每个家庭减少675美元收入。而在2019年,对华出口支撑美国120万个

就业岗位。

在投资方面,美国企业2019年对华投资1050亿美元,从中获得大量收益,推动美国企业提升竞争力。

报告分析,如果中美两国将平均关税降至大约12%的水平,美国实际GDP将在今后五年中增加1600亿美元,就业岗位新增14.5万个。由于就业岗位增加、商品价格下降,美国平均家庭收入将增加460美元。但如果中美经贸摩擦持续升级,美国可能面临

五年内实际GDP损失1.6万亿美元,就业岗位损失最多时达73.2万个,平均家庭收入减少6400美元。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示,对华贸易有助于美国经济和就业增长、提升美国全球竞争力。他呼吁两国在第一阶段经贸协议基础上继续努力,就降低关税进行谈判,为美国农民和工人带来利益。同时,艾伦呼吁美国政府制定更有效、更有原则和更务实的对华贸易政策。

## 白俄罗斯中白工业园成功进行5G应用测试

据新华社明斯克1月14日电 (记者魏忠杰 李佳) 白俄罗斯电信公司14日宣布,其与华为公司合作在中白工业园开展的5G应用测试当天成功结束。白俄罗斯电信公司总经理尼卡拉耶维奇介绍说,在中白工业园开展的5G测试使用了华为基站,在3.6吉赫兹(GHz)频段测试了无人驾驶、面部识别、园区道路交通信号灯监控、工业机器人等技术,测试过程中最大传输速度达到1.235吉比特每秒。

## 俄外交部称俄美关系仍存在恶化风险

据新华社莫斯科1月15日电 (记者鲁金博) 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃15日在新闻发布会上表示,俄罗斯与美国关系恶化风险仍存在。扎哈罗娃说,美国将俄罗斯视为敌人,对俄展开制裁、破坏现有军控体系、威胁恐吓,双边所有积极进展都被阻断。美国不友好和破坏行为让两国关系危机加深。

## NEWS 微新闻

● 俄罗斯外交部15日发表声明说,俄方决定开启退出《开放天空条约》的国内程序。

● 美国劳工部14日公布的数据显示,经季节调整后,截至1月9日的一周,美国首次申请失业救济人数环比增加18.1万至96.5万,升至2020年8月以来的最高值。

● 哥伦比亚西南部考卡省的一个矿井14日中午发生坍塌事故,已造成5人死亡、11人受伤。

● 阿尔及尔消息:阿尔及利亚国防部14日发表声明说,该国东北部泰贝萨省当天发生一起炸弹爆炸事件,造成5名平民死亡、3人受伤。

均据新华社电

## 遗失声明

▲ 沈阳顶火广告有限公司于2020.09.23 缴纳的苏宁抚顺生活广场店装修押金,单号:000438968,金额:3000元,押金单丢失,声明作废。  
▲ 沈阳林安安客运有限公司辽AL6428营运证(20100585)遗失,声明作废。



上图:1月15日,在印度尼西亚西苏拉威西省马穆朱,救援人员开展搜救工作。

下图:1月15日,在印度尼西亚西苏拉威西省马穆朱,救援人员运送伤员。

印度尼西亚西苏拉威西省抗灾署15日说,西苏拉威西省当天凌晨发生的6.2级地震已致35人死亡,另有637人受伤,其中重伤189人。据中国驻印尼大使馆消息,截至目前没有收到中国公民在地震中伤亡的报告。

新华社发

## 拜登就职典礼在即 美国首都“如临大敌”

美国下一届总统就职典礼定于20日举行。国会山骚乱事件过后,首都华盛顿风声鹤唳,气氛紧张。联邦机构、市政府、交通部门和航空公司14日接连升级安全措施,希望典礼前后不再生乱。

6日骚乱事件后,国会大厦周围竖起围栏,门口新设金属检测安检门。路透社记者14日注意到,最高法院和国会图书馆也被围栏围住。

华盛顿市中心大部分道路已被封锁,交通较平日拥堵许多。法新社甚至用伊拉克首都巴格达“绿区”来类比此刻华盛顿市区。“绿区”是美国驻伊拉克大使馆和伊拉克中央政府所在地,禁止普通车辆通行。

华盛顿交通部门说,打算关闭部分地铁站以及修改一些公交线路,以绕开敏感区域。美国国家公园管理

局正考虑关闭从国会大厦延伸到林肯纪念堂的绿地广场,但还没作最终决定。管理局先前已经关闭华盛顿纪念碑。

华盛顿市长缪里尔·鲍泽则干脆告诉游客:“你们别来了。”

达美航空公司14日率先宣布,飞往华盛顿的航班将临时禁止乘客托运枪支。联合航空、阿拉斯加航空和西南航空随即宣布类似禁令。禁令从16日执行至23日。美国航空公司还宣布暂停在往返华盛顿的航班上提供酒类饮品。

副总统迈克·彭斯14日在国会山骚乱事件后首次公开露面,表示要确保总统就职典礼安全举行,让约瑟夫·拜登顺利宣誓就职。同日,国民警卫队司令丹尼尔·霍坎森向彭斯汇报工作时说,约2.1万名国民警卫队

员已被部署到华盛顿,协助做好总统就职典礼前后安保工作。

总统就职典礼彩排原定17日举行。《政治报》援引两名知情人士的话披露,出于安全考虑,彩排被推迟至18日。另外,拜登团队还取消了从特拉华州威尔明顿乘火车前往华盛顿的既定安排。拜登团队暂未证实上述消息。

美国联邦调查局先前警告,总统就职典礼前这段时间,在50个州的首府以及首都华盛顿可能发生暴力抗议。

前司法部官员玛丽·麦科德说,总统就职典礼后也存在暴力事件风险。“极端分子的言语威胁、策划和活动会重新抬头。我不认为问题会随着现任总统离开白宫而消失。”

王宏彬 新华社专特稿

## 土耳其总统接种中国新冠疫苗

AŞİ BİRİMİ



1月14日,土耳其总统埃尔多安(中)在安卡拉一家医院接种中国新冠疫苗。当日,埃尔多安在安卡拉接种中国科兴公司研发的新冠疫苗。埃尔多安随后在社交媒体上宣布了这一消息。

新华社发

## 朝鲜举行阅兵式纪念劳动党第八次代表大会



这张朝中社1月15日提供的照片显示,1月14日晚,朝鲜在平壤金日成广场举行纪念朝鲜劳动党第八次代表大会阅兵式。据朝中社15日报道,纪念朝鲜劳动党第八次代表大会阅兵式14日晚在平壤金日成广场隆重举行。

新华社发

## 法国政府反对外企收购家乐福

法国经济与财政部长布鲁诺·勒梅尔14日强硬表态,反对外国企业收购法国零售业巨头家乐福。这一表态令有意以近200亿美元收购家乐福的加拿大便利店运营商Couche-Tard颇受打击。

勒梅尔当天在接受路透社采访时说,法国政府要保护国家食品安全,“食品安全是所有发达国家面临的战略性挑战的核心”。

陈丹 据新华社专特稿

## 美联储表示超宽松货币政策不变

据新华社华盛顿1月14日电 (记者许缘 高攀) 美国联邦储备委员会主席鲍威尔14日表示,目前还没到考虑退出购债计划等超宽松货币政策的时候,美联储将继续保持相关政策,维持低利率水平。

鲍威尔当天参加普林斯顿大学线上研讨会时表示,美联储会在时机成熟时提高利率,但现在加息还为时尚早。鲍威尔对今后几年

美国经济走势表达了乐观态度,但他同时指出,就业市场复苏仍有很长的路要走。随着新冠疫情在美国持续蔓延,美国经济正经历一个“艰难的冬天”。

外界普遍猜测,随着经济复苏,美联储或逐渐缩减资产购买计划。不过,有美联储高官目前表示,疫情危机结束后,美联储才会考虑相关政策调整。

## 伊朗军方说在海军演习区附近发现外国潜艇

据新华社德黑兰1月14日电 (记者夏晨) 据伊朗媒体14日报道,伊朗军方当天在该国海军演习区附近发现一艘外国潜艇。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引伊朗军队公共关系办公室的消息说,这艘外国潜艇意在靠近海军演习区域,被反潜直升机发现后立即离开了这一区域。

另据伊朗新闻电视台报道,在当天的演习中,伊朗国产“征服者”级潜艇首次发射鱼雷并命中目标。此外,演习期间从陆地和舰船发射的导弹均命中目标。

据报道,伊朗海军13日开始在霍尔木兹海峡以东的阿曼湾水域举行代号为“海军力量99”的军事演习,为期两天。

## 日本暂停外国商务人士入境



1月14日,一名旅客从日本东京羽田国际机场的值机柜台前走过。日本政府当天宣布扩大疫情紧急状态范围,同时暂停允许部分国家和地区商务人士入境的政策。

新华社发